

福清市全力打造現代化國際化海濱山水城市



福清東張水庫(福清市生態環境局供圖)

山水煥新顏,發展譜新篇。福清正以加快建設現代化國際化海濱山水城市為目標,全力打造“清新怡人的宜居城市、環境優美的山水城市、底蘊深厚的僑鄉名城”。

堅持鐵腕治污 守護碧水藍天淨土

福清龍江畔草木蔥蘢,綠意盎然。在宏路街道大埔村附近,沿着龍江前

行,腳下是整潔平坦的新路。

“夏季河水最容易發臭,還會滋生蚊蟲,以前大家都避著走。經過改造後,河道不臭了,環境變美了,村民都愛來這裏散步。”大埔村村幹部感慨地說。

龍江是福清的母親河,全長超35公里。過去,龍江水體自淨能力差、污染源復雜、管網陳舊等原因一度使水體污染嚴重。近年來,福清在龍江生態水系統綜合治理工程中,統籌推進污染源治理、水質改善、生態修復、防洪排澇設施建設、生態補水、智慧管理等六大重點工程,尤其加大“斬亂去污”力度,讓母親河再現水清岸綠。

“龍江治理是一個‘龍頭’,為福清鐵腕治污提供樣本。”福清市生態環境局相關負責人說。緊隨其後,福清完成了東門河水系治理、三大箱涵整治、大北溪幹管上岸等重點工程和城區觀溪、虎溪、石門等三大片區雨污分流“卷地毯”式整治。2022年,福清國控斷面龍江幹流海口橋水質達標率為100%,海口橋國控斷面首次達到優良水質,全市飲用水源地水質達標率100%。

同時,福清還持續打響大氣污染防治攻堅戰、土壤污染防治戰、碧海銀灘保衛戰,均取得成效——通過建立健全輕微污染空氣應急響應工作機制,在各縣市中率先落實督查通報制度,空氣質量優良天數比例由98.9%上升至99.7%;全面推行灣(灘)長制,組建了一支119人的專業海上環衛隊伍,共清理海漂垃圾5414噸;持續推進生活垃圾分類處置,推行沿街商舖、無物業小區垃圾搖鈴式收集模式。

優化城鄉環境 繪就美麗新畫卷

走在福清中央公園玉融山半山

腰,沿著步道可賞鳥語花香,一呼一吸盡是清新美好。步道上還設有望江樓、四望軒、青雲閣等多處觀景平臺,吸引了眾多市民打卡。

“城市和山林僅一步之遙,步道的出現讓人置身城中也能親近自然。”福清市生態環境局相關負責人介紹。

綠色步道是福清的人氣打卡點。2013年,福清啟動城市綠道建設,10年間已建成綠道83公里,逐步形成通山達水、山水相連、藍綠交織的城市綠道網絡。

與之相配合的是已建成的綠地公園。3年來,福清新建綠地公園57個,建成區綠地面積達2385公頃,公園綠地面積達554公頃,人均公園綠地面積達15平方米,實現了“百園之城”的建設目標。

依托鄉村振興“十大行動”、人居環境整治等,福清鄉村面貌也迎來蝶變。近年來,福清獲評全國村莊清潔行動先進縣和“四好農村路”示範縣;梯次推進“綠盈鄉村”建設,全市438個建制村中,389個完成“綠盈鄉村”創建,創建率高于省市平均水平;持續推進城鄉供水一體化,全市自來水供給率達95%以上;按照“村收集、鎮轉運、市處理”的模式,實現全市農村生活垃圾無害化處理全覆蓋。

目前,加快農文旅深度融合發展被福清擺在重要位置,一系列行動隨之鋪開——加快高鐵文旅行小鎮開發,串聯泛西部文脈資源,全力創建竹山5A級旅遊景區;加快福清灣沿綫溫泉資源開發,大力發展鄉村旅遊,持續策劃旅遊文化節等活動。

綠色發展賦能 構建低碳減排新格局

三峽海上風電產業園獲評全國首個“碳中和”園區;福清核電在江陰工業園開展“核能驅動+零碳智慧”生態產業園建設項目;創新結合新能源和傳統養殖,建成全省最大“漁光一體”發電項目……細數福清經濟高質量發展成效,“綠色成績”分外亮眼。

“綠色發展賦能,構建低碳減排新格局是福清經濟發展的重要一環。”福清市生態環境局相關負責人介紹。在推進全市減排改造方面,融僑經濟開發區、江陰港城經濟區建成“污水零直排”區;中景石化全球最大的共聚聚丙烯裝置正式投用,項目和企業分別獲評國家級綠色製造和綠色工廠,另有24家企業獲評省級綠色工廠。

綠色發展背後是創新賦予的強勁驅動力。放眼更為廣闊的產業體系,在福清,創新之力噴涌而出——京東方8.5代半導體顯示生產綫榮膺全球智能制造“燈塔工廠”稱號;福耀、天馬列入國家技術創新示範企業;長德蛋白全球產能最大植物蛋白生產綫正式投產;星源農牧、光陽蛋業智慧農業項目入選國家級數字農業典型應用場景;東瀚海洋牧場上榜國家級海洋牧場示範區,特色現代農業園區建設實現新突破。

與此同時,中國技術交易所海絲中心、海洋食品聯合研發中心、海峽數字科技產業園揭牌,進一步打通國內外創新資源,加強科技成果轉化。

“以創新之力聚生態之勢,以生態成效賦能高品質生活。”福清市生態環境局相關負責人表示,將持續優化綠色發展模式,為福清全力打造現代化國際化海濱山水城市注入綠色動能。

(錢嘉宜)



福清龍江俯瞰圖(福清市生態環境局供圖)

福清鄉情專版
福建僑報 國際日報 合編

PT. LING BROTHERS
JAKARTA - INDONESIA

“愛心冰櫃”連續6年 為一綫勞動者送清涼

連日來,一臺臺無人值守的“愛心冰櫃”亮相福清街頭,為高溫天戶外工作者免費提供冷飲,送出一份清涼。這是福清市第6年開展“愛心冰櫃”送清涼主題活動。

8月3日,記者在市供電公司活動站點看到,志願者將一箱箱礦泉水瓶放進冰櫃,同時分發給現場的環衛工人解暑降溫。據介紹,此次“愛心冰櫃”送清涼活動將持續到8月底,活動站點分別設於福清清昌萬達廣場、福清二中、市供電公司、利橋古街等處。活動期間,青年志願者和愛心企業將為站點定時補水,保證供給不間斷。“這個活動連續舉辦了6年,對我們在高溫天氣外出工作的人確實幫助很大。當我們口渴了,就到這邊取一下水,很方便。”戶外工作者林明生表示。



據了解,“愛心冰櫃”送清涼活動于2018年啟動,由團市委、市委文明辦、市城管局發起,福清清昌萬達廣場、福清二中、市供電公司、利橋古街等處。活動期間,青年志願者和愛心企業將為站點定時補水,保證供給不間斷。“這個活動連續舉辦了6年,對我們在高溫天氣外出工作的人確實幫助很大。當我們口渴了,就到這邊取一下水,很方便。”戶外工作者林明生表示。



作為園區重要基礎項目,海城路沿綫提升改造工程效果顯著。(林雙偉 攝)



“一帶一路”沿綫國家媒體採訪團在了解中印尼“兩國雙園”總體規劃。(林雙偉 攝)

給中印尼“兩國雙園”留個影



中印尼“兩國雙園”活力涌動。(林雙偉 攝)



農業產業化國家重點龍頭企業——御冠食品。(林雙偉 攝)

夏日裏的中印尼“兩國雙園”中方園區元洪功能區,機器轟鳴、塔吊林立,一批重點項目建設現場隨處可見熱火朝天的繁忙景象。園區正以肉眼可見的速度建設發展,朝着“中印尼經貿創新發展示範園區”目標前行。

徵遷地工作捷報頻傳,完成園區品質提升工程、啟動海城路拓寬改造……中印尼“兩國雙園”作為“一帶一路”的新旗艦項目,今年初以來,圍繞工作機制、頂層設計、基礎設施、招商引資、經貿合作等方面動作不斷,成效明顯。

當前,根據元洪投資區域城市設計方案成果,元洪功能區按照“產城融合、以產為主”建設理念,共梳理生成143個項目,總投資648.27億元。目前,元洪碼頭、國道228元洪段等15個項目

已在建設,并加快啟動食品園一期、一館一中心及周邊配套等總投資67.02億元項目。

同時,園區還通過“走出去+引進來”,積極參與國際分工合作。特別是圍繞海洋漁業、熱帶農業、輕工紡織、機械電子、綠色礦業等領域,園區以國際合作為路徑,持續加大招商引資力度,探索產業鏈、供應鏈、價值鏈深度融合的國際分工合作模式,構建產業協作聯通平臺。

精心築“巢”,待“鳳”來栖。未來,園區還將通過打造“三脈四廊、海城五象”的總體空間格局,連接山海景觀資源,將經貿、文化、產業、生態凝聚融合,塑造系列彰顯特色空間段落,打造產城一體、園境相生的營城新範式,構建最具都市活力與生態人文魅力的元洪核心區“兩國雙園”形象展示窗口。(王光慧)



生產綫上處理鮑魚的員工在(林雙偉 攝)